

擎旗奋进绘新图

——2020年上半年全市市场监管工作掠影

本报记者 朱兆浩 通讯员 熊骥一

一场突如其来的疫情,给我市经济社会发展造成了前所未有的冲击。这是对国家治理体系和治理能力的一次大考,市场监管工作同样面临这样的大考。

上半年,市市场监督管理局却交出了一份“逆势增长”的成绩单:1至6月,全市共新增各类市场主体21844户,新增注册资本439.85亿元,同比增长38.83%。全市共有各类市场主体31.10万户,同比增长9.85%;注册资本5871.47亿元,同比增长12.36%;……

深入推进“放管服”改革 营商环境不断改善

简单是硬道理,便利是真功夫。今年以来,市市场监督管理局深入推进“放管服”改革,破解营商环境的“痛点”“难点”“堵点”,着力打造一流的营商环境,在“审批事项最少、办事效率最高、政务环境最优、群众获得感最强”的跑道上持续加速。

企业开办是市场主体生命全周期的第一关,是优化营商环境的关键环节。在市场主体准入方面,市市场监督管理局在简化住所登记条件、落实“先照后证”“双告知”“双公示”职责、推进证照分离、“多证合一”改革的基础上,全面推进企业登记全程电子化改革。目前,全市企业商户通过全程电子化办理业务达到19.76万件。为了更加方便企业办事,全市企业开办时间压缩至7个小时,实行“一日办结”。目前,全市12603家企业享受该项政策红利。

同时,服务企业高质量发展成效明显。今年以来,市市场监督管理局共办理股权出质登记72户,股权出质数额24.05亿元,被担保债权数额62.17亿元;全面推行动产抵押登记全程电子化,办理动产抵押48份,为企业融资12.99亿元。通过深化“政银合作”,根据企业受疫情冲击情

况开展差异化金融服务,实现民营企业需求与金融供给精准匹配,10家金融单位帮助企业贷款融资近20亿元。

不仅如此,我市持续推进企业注销便利化,企业注销“一网通”上线以来,已有2289户企业通过企业注销“一网通”平台办理了注销登记;全面推进食品相关产品生产许可告知承诺改革,凡申报材料“单一书一报告”符合要求者,由市市场监督管理局当场发证。

随着商事制度改革不断深化,目前全市共有各类市场主体31.1万户,同比增长9.85%;注册资本5871.47亿元,同比增长12.36%。1至6月,全市共新增各类市场主体21844户,新增注册资本439.85亿元,同比增长38.83%。其中,新增企业8813户,同比增长3.78%;新增农民专业合作社114户,同比增长34.12%;新增个体工商户12917户;……

当好市场监管“主力军” 严格执法维护市场秩序

1月26日、27日,市市场监督管理局连续两次接到群众投诉,称许昌万家康大药房有限公司八一路店销售的口罩60元一个。经查,该店存在哄抬价格的行为,涉嫌违反《中华人民共和国价格法》第十四条之规定。市市场监督管理局迅速行动,对其进行了严厉处罚。

突如其来的疫情,使得口罩等防护用品的市场价格大幅度波动,有的甚至出现质量安全问题。为了维护消费者合法权益,维护市场稳定,我市各级市场监管部门对疫情防控期间哄抬价格、未明码标价、销售“三无”口罩等违法行为予以坚决打击。

这是市场监管部门严格执法、维护市场秩序、着力净化市场环

境的一个方面。今年上半年,市市场监督管理局扎实开展各项专项行动,公平竞争审查深入开展,反不正当竞争执法水平不断提高,价格监管有力有效,知识产权保护、专项执法打击、食品药品违法违规行为监管、网络交易监管都取得长足进步。上半年,市市场监督管理局开展各类专项行动40余次,查处各类案件776件,办结655件,罚没980.78万元,违法犯罪行为受到有效震慑。

同时,市市场监督管理局加强重点领域监管。2020年“网剑”行动开展以来,他们共检查电商平台和网店3038家次,查办网络交易案件26起;牵头开展全市烟草市场综合治理工作,查处涉烟违法案件449件,捣毁制假窝点17个,查获各类违法卷烟21297.3条,案值504.58万元;开展扫黑除恶专项斗争,全市市场监管系统移交线索立案14件,办结8件。

另外,上半年,全市共列入经营异常名录企业431家,列入严重违法失信企业名单19家,有527家企业由于受到联合惩戒主动申请移出了经营异常名录,7家企业移出严重违法失信企业名单从而“修复”了企业信用,我市信用监管成效初步体现。

勇当服务发展“店小二” 市场主体活力持续迸发

4月17日,省市场监督管理局与我市签订了《关于共同推进许昌市建设“智造之都 宜居之城”战略合作框架协议》。协议签订以来,市市场监督管理局主动作为,充分发挥职能优势,用好支持政策,积极服务经济社会发展大局。

品牌经济是以品牌为核心整合经济要素、带动经济发展的高级经济形态,是一个地方综合实力和竞争力的重要体现。我市不断强化品牌战略,积极组织省质量奖申报工作。今

年,除了5家准备申报省长质量奖的企业外,还有25家企业准备申报市质量奖,申报数量均创历史新高。

此外,我市不断强化标准引领,积极推进国家标准化改革创新先行区建设。目前,我市成功获批国家基本公共服务标准化试点城市,成为全国3家综合试点城市之一。我市成立了许昌市标准化专家委员会,正式发布了许昌市第一、二号地方标准(无废城市、标准化管理网络),开展了《市场发展指数》地标研究;启动了中原数字标准院、中国标准研究院许昌创新中心建设等。

近期,夜间经济复苏,市市场监督管理局主动作为,制定了《许昌市市场监督管理局全力支持保障夜间经济发展的实施方案》,通过畅通准入渠道、规范夜市经营秩序、规范夜间食品经营、强化夜间食品抽检等措施切实助力夜间经济蓬勃发展。目前,全市食品流通领域运转良好,群众日常生活用品供应充足、价格稳定,各类市场逐步繁荣。

历经天华成此景,人间万事出艰辛。“这次疫情,不仅考验了我们的意志、丰富了我们的经验,也使我们面对形势的判断更加清醒。下半年,是疫情平稳后亟待发力的关键时期,我们将以更加饱满的热情、更加得力的举措、更加务实的作风,立足职能、锁定目标,拉高标杆、协同攻坚,查漏补缺、持续求进,为全市经济社会发展作出更大贡献!”市市场监督管理局党组书记、局长田德海说。



结对帮扶专家送宝 许浙协作共谋发展

本报讯(记者 朱兆浩)“专家们亲自上门,手把手地指导,真是给我们帮了大忙!”7月16日,市科技局组织专家到浙川县开展技术交流,浙川县部分企业负责人感激地说道。

2018年以来,按照省委统一部署,许昌市结对帮扶浙川县,遴选森源重工、远东传动轴、精工机械等龙头企业,对口帮扶浙川县金博橡塑有限公司等企业,实现两地企业优势互补、合作共赢。两年来,帮扶项目顺利实施,成效显著。为进一步帮助企业解决技术难题,当天,市科技局负责人带领专家一行12人实地考察了南阳浙川汽车减振器有限公司、浙川县金博橡塑有限公司、上集镇梁洼村迷迭香加工车间、河南九龙新能源材料有限公司和河南龙互耐火保温材料有限公司,双方就相关技术领域难题进行了充分交流和探讨。

市科技局负责人表示,饮水思源,许昌市和浙川县因南水北调中线工程而相连,如今又因脱贫攻坚而结对帮扶。因此,许昌市科技局是带着深厚的感情来帮扶企业的。下一步,他们将根据浙川县的技术需求,积极协调我市相关企业,充分发挥自身优势,在技术上给予精心指导,在产品上积极协助对接市场,助力浙川县相关产业健康快速发展,扎实完成帮扶任务。同时,将邀请浙川县相关企业中高层管理人员来我市参加学习培训,提高企业的生产能力。



许昌供电公司 启动输电线路三维建模工作

本报讯(记者 苏杭 通讯员 熊永生)7月16日,许昌供电公司输电运检室工作人员陈曦、沈赛博利用无人机对220千伏I、II莲汉线通道进行航拍测绘,正式拉开了该公司输电线路三维建模工作的序幕。

为满足日益增长的用电需求,许昌供电公司持续加强电网建设步伐。目前,许昌供电公司共有输电线路164条,输电线路全长1759公里。快速增长的输电线路也加重了线路运维人员的巡检压力。为进一步提升输电线路精细化巡检能力和水平,许昌供电公司借助大疆公司三维建模技术,积极开展输电线路通道三维建模工作,着力解决输电线路巡检工作中遇到的巡线路径及巡线结果处理等问题,全面建设输电线路智能巡检体系。

许昌供电公司通过输电线路通道三维建模,实现每一基铁塔建立一个运维数据库,为线路的运行维护与检修提供数据支撑,让巡检查询和结果处理更加方便。同时,巡检人员还可

以依据巡视路径分布图确定工作计划,合理调整巡视人员对重点区域加强巡视,提高人力资源利用率,确保高效完成输电线路巡检工作。

当天,在电脑上220千伏I、II莲汉线通道生成了高精度线路三维模型,输电运维人员轻松操作,就可快速测量出线路杆塔和导线的坐标、对地距离、对树距离、面积、体积等关键数据,为线路的运行维护与检修提供了翔实的数据支撑。

据了解,许昌供电公司先期将对22条重要输电线路进行航拍测绘和三维建模,计划利用一年时间完成164条输电线路的三维建模工作,助力电网数字化转型。



全市应急管理系统 开展以案促改 警示教育

本报讯(记者 苏杭)7月7日,市应急管理局党委以视频会议形式召开义马气化厂“7·19”重大爆炸事故以案促改会议,各县(市、区)应急管理部门领导班子成员、主要负责人在分会场参加会议。参会人员观看了义马气化厂“7·19”重大爆炸事故警示教育片。

会议指出,根据省纪委监委纪检监察建议和省应急管理厅要求,聚焦义马气化厂“7·19”重大爆炸事故这一典型案例,持续深化以案促改,深入查摆整改当前安全生产监管方面存在的突出问题,对于进一步加强全市应急管理系统思想作风建设、持续推进安全生产改革创新、全面促进应急管理体系能力建设,都具有极其重要的现实意义。开展安全生产以案促改,是贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述的具体行动,是坚持“人民至上、生命至上”重要理念的必然要求,是推动我市安全生产形势持续稳定向好的重要举措。会议要求,对纪检监察建议指出的问题和整改建议,要逐项分解、照单整改,坚持问题导向、目标导向、结果导向,抓好整改落实。

会议强调,要搞好三个结合,统筹抓好应急管理各项工作。要坚持以案促改与全面从严治党主体责任有机结合,把思想和行动统一到党中央关于全面从严治党决策部署上来,从严落实全面从严治党各项任务,履行好全面从严治党政治责任,转变干部作风,加强领导干部家庭家教家风建设。要坚持以案促改与安全生产专项整治三年行动有机结合,扎实推进专项整治三年行动,健全完善工作机制,强力推进双重预防建设,严格监管执法,用专项整治各项措施落地落实深化以案促改,以案促改作为动力切实提升专项整治成效。要坚持以案促改与全面加强应急管理体系能力建设相结合,抓紧起草《许昌市应急管理体系和能力建设三年提升计划(2020-2022年)实施意见》,统筹推进应急救援队伍体系建设,加强基层应急组织建设,切实做好防灾减灾救灾工作。

会议要求,要加强组织领导,推动以案促改各项措施落到实处,务必把以案促改作为政治任务,健全组织、落实责任,制定措施、抓好整改,形成合力、务求实效,确保以案促改各项措施落地落实,取得扎扎实实的效果。



今年以来,我市大力推动基于5G的VR/AR技术在智能制造领域的应用,实现产品设计、加工、装配、检验等全部流程的模拟和仿真,从而加强信息管理和数据交互,提高生产效率。图为我市一企业员工在中国移动许昌分公司体验5GVR技术。

朱兆浩 摄

“吃”渣土产“流食”强度高污染少 德通固废公司振动液化固结土成套装备在我市首次应用

本报讯(记者 魏东雅 通讯员 芦萍)7月9日,河南德通固废再生装备技术有限公司(以下简称德通固废公司)自主研发的移动式振动液化固结土成套装备,在市区宏腾大道进行现场施工试验。这是该套装备在我市的首次应用。

记者在现场看到,几台设备纵向排列成十几米长,巨大的银灰色固化剂粉料仓和装有水的白色塑料桶分立两旁。一台挖掘机从污水管网沟槽里挖出来的渣土倒进白色碎土机的“口”中,石块、塑料瓶等杂物被分拣出来,粒径均匀的废土被储存在暂存斗内,然后通过皮带被送到振动搅拌车上。振动搅拌车通过自身的输送计量系统和控制系统,将经预处理的渣土、固化剂等按照配比和设定的投料顺序输送至振动搅拌机主机内,通过特定的振动搅拌工艺,使得土颗粒发生液化,并与特定的固化剂材料形成颗粒的嵌锁分布,同时振动液化实现了拌和物的高流态化,最后“吐”出的像流食一样的振动液化固结土,被输送到污水管网沟槽内进行填筑。

德通固废公司总工程师黄昆鹏告

诉记者,过去,由于道路、桥梁、市政工程、楼房等结构物的合背、管涵、基槽、检查井的填筑作业空间狭小,施工机具受限,采用传统的素土或灰土分层夯实回填工艺,无法回填密实且质量不稳定。尤其是管道壁、检查井壁周边,施工难度大,更不易填密,而且作业周期长、后期安全隐患大,一直是困扰相关行业的一大痛点。

借助其母公司河南万里交通科技集团有限公司的研发实力,德通固废公司应用德通振动搅拌核心技术,在工程回填领域不断深耕振动液化技术和成套装备研发。2019年,该公司研制的模块式碾压固化土连续振动搅拌成套装备在湖南长株高速路改扩建项目中初次成功使用。今年,该公司针对市政工程 and 交通工程回填痛点,根据施工工艺和材料特点,对设备进行了系统优化,成功研制出移动式振动液化固结土成套装备,形成了新的技术体系。

“我们自主研发的振动液化固结土成套装备,以基坑开挖、废弃地基土或建筑垃圾细骨料为主要原料,采用独创的振动搅拌设备形成土颗粒的

液化,并通过固化剂对渣土的表面改性技术,制备出可泵送的、大流动性的振动液化加固材料。”黄昆鹏说,“振动液化固结土只要有缝隙就能‘钻’进去,回填密实,12个小时就能凝固,密度大、强度高、遇水不软化、收缩小,可大大降低后期出现塌陷的风险。”

德通固废公司总经理胡晓萍介绍,其实,建筑垃圾资源化利用早已实现,但传统的方式是将施工中产生的建筑垃圾集中清运到工厂进行分拣、破碎、筛分,得到再生骨料后再卖给稳定土或混凝土生产商。这不仅会产生扬尘污染,而且无形中增加了施工成本。

“建筑垃圾就地回收再生再利用,避免了在运输过程中产生扬尘、尾气等二次污染,真正实现无废化处理。整套设备单机智能化、多机协同作业,生产效率高。施工结束后,整套设备可以直接拆卸并运走,减少垃圾堆放带来的土壤污染和地下水污染,有助于许昌‘无废城市’建设。”胡晓萍说。

长葛市出台“史上最严”渣土车管理规定

本报讯(记者 朱兆浩)为进一步规范渣土车管理,强力推进大气污染防治攻坚战,本月起,长葛市出台“史上最严”渣土车管理规定,规定对渣土车违法违规为最高予以10万元的处罚。

据介绍,在该市从事建筑垃圾(渣土)运营的渣土车运输企业必须是依法注册的法人,取得交通运输、城管部门的道路运输经营许可证、建筑垃圾处置许可证等证件;企业、车辆和驾驶员必须符合“三项准入”(即渣土运输公司、车辆、驾驶员准入条件)和“四统一”要求(统一编号、统一标识、统一密闭运输、统一安装卫星定位);任何单位和个人不得借用车牌取得上述资质的运输企业和车辆(即“黑渣土车”)从事建筑垃圾清运。

该市要求,交通运输、城管、公安部门要建立联合执法和信息共享机制,对“黑渣土车”发现一辆、滞留一辆、处罚一辆,依法顶格处罚。对

未取得道路运输经营许可证而进行渣土运营的,由交通运输部门依据《中华人民共和国道路运输条例》依法处10万元罚款;将建筑垃圾交给个人或未经核准从事建筑垃圾运输的单位处置的,由城管部门依据《城市建筑垃圾管理规定》对施工单位处1万元以上10万元以下罚款;运输过程中沿途丢弃、遗撒的,由城管部门依据《城市建筑垃圾管理规定》对运输企业处5000元以上5万元以下罚款;对使用报废拼装车辆、无牌无证、故意污损遮挡号牌、闯红灯、超速、野蛮驾驶等严重违法违规行为,由公安机关依法严格处罚。



鄢陵县扎实做好防汛工作

本报讯(记者 苏杭)当前已进入防汛关键期。鄢陵县认真贯彻落实习近平总书记关于防汛救灾重要指示精神和省、市防汛抗旱工作会议精神,健全工作机制,整合救援资源,完善应急预案,加强应急演练,确保汛期全县安全稳定。

深入开展防汛设施隐患排查治理。该县组织各镇和水利、应急管理等部门对县域内康沟河、双泊河、汉河、清流河、清溪河等31条河道及6座大型水闸进行全面排查,发现问题4000多,目前已全部整改到位;投入9700多万元对双泊河、康沟河、赵口灌区进行了河道疏浚、堤防加固、涵洞重建,切实保证行洪安全;严格落实河湖长制,全县319名河湖长开展巡河11643次;扎实开展城区排水管网专项治理,清挖雨水管道13000余米,清淤200余立方米,更换并盖40套,城市防洪能力不断提升。

全面加强汛期应急准备。该县本

着“缺什么补什么、缺多少补多少,宁可备而不用、不可用而无备”的原则,加强防汛物资储备,全力提升汛期防御能力。截至目前,全县共储备照明设备29台、编织袋19万条、铅丝6吨、橡皮舟4只、冲锋舟1艘、救生衣600件、救生圈800只、排涝设备5套,组建专业防汛抢险救援队3支110人、兼职防汛抢险队伍17支2200人;完善各类防汛方案、抢险预案和调度方案,建立“纵向到底、横向到边”的预案体系,加强抗洪抢险知识培训和模拟演练,不断提高抗洪抢险队伍的应急处置能力。

持续强化汛情监测预警。该县组织气象、水利等部门密切监控天气和雨情、汛情变化,实时监测水闸、河道等工程的运行状况和水位变化情况,发现汛情、险情及时会商,提前预警,为有效应对极端天气提供了科学依据。截至目前,该县共发送天气信息短信12万余条,发布预警信号78次。